

Секция «Социология»

Показатели политической активности студентов (на примере студентов города Апатиты Мурманской области).

Мальцева Анастасия Павловна

Студент

ПетрГУ - Петрозаводский государственный университет, Кольский филиал,

гуманитарный факультет, Апатиты, Россия

E-mail: laricka92@rambler.ru

В ситуации динамично развивающейся политической системы современной России, политического самоопределения общества в условиях многопартийности, особенно важным оказывается исследование политической активности населения, особенно молодежи, и причин, ее определяющих. Суть политического процесса складывается из того, почему человек участвует в политике, на основе чего формируется его политическое поведение, какие факторы влияют на выбор тех или иных форм политического участия, почему индивиды выражают свою поддержку или несогласие с какими-либо политическими силами, курсами, институтами. Вопросами изучения политической активности занимаются многие ученые, серьезные исследования в этой области проводятся такими известными центрами, как Фонд «Общественного мнения», ВЦИОМ и др. В этих исследованиях констатируется слабая заинтересованность населения, и молодежи в частности, политическими процессами. На данный момент в Мурманской области числятся около 40 политических организаций и общественных объединений. И проблема состоит в том, что возможностей политического участия для апатитчан много, а реальная политическая активность невелика.

Для изучения этой проблемы было проведено пилотажное исследование (объем выборки составил 100 человек), целью которого являлось на примере города Апатиты Мурманской области изучить политическую активность студентов. Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи: изучить политическую активность студентов, рассмотреть основные формы политической активности, рассмотреть связь политической активности и социально-демографического статуса студента. Объектом исследования явились студенты 3-5 курса КФПетрГУ. Так как на первом и втором курсе студенты только приобретают избирательное право, поэтому задачам исследования больше отвечали учащиеся 3-5 курсов. В исследовании использовались опросные методы сбора данных (анкетный опрос студентов очного отделения 3-5 курса (обучающихся на разных специальностях) КФПетрГУ в городе Апатиты Мурманской области).

Как показало исследование политической активности и форм проявления, студенчество участвует как в конвенциональных формах политического участия, так и в неконвенциональных. Самой популярной формой активности у студентов является участие в выборах, только четверть опрошенных не участвовали в выборах какого-либо уровня. Остальные формы политической активности оказались менее выраженными. Так в общественно-политических объединениях участвует только один респондент. Также участие в митингах, демонстрациях, обращении в местные органы власти, в обращении через СМИ, в проведении избирательной компании, в подписании обращений, петиций, в собраниях, организуемых политическими партиями и в работе местного обществен-

Конференция «Ломоносов 2013»

ного самоуправления - не превышает четверти ответивших студентов. Что касается политической протестной активности, то участвуют и эпизодически участвуют в сборе подписей под обращением к властям каждый пятый, в мирных, разрешенных властями митингах, пикетах, демонстрациях – 8%, в мирных, но не разрешенных властями митингах, пикетах, демонстрациях- 2% ответивших респондентов. Что касается протестного потенциала, то больше четверти респондентов готовы выступить на акциях протesta. Все остальные показатели протестной активности ни как не выражены.

Исследование носило аналитический характер и предполагалось изучение связи политической активности студентов и их социально-демографического статуса. Среди переменных, характеризующих социально-демографический статус, были выделены: возраст, пол, материальное положение и факультет респондентов. В процессе анализа зависимостей было выявлено, что на политическую активность студентов влияют пол (молодые люди чаще участвовали в выборах, чем девушки), материальное положение (респонденты с худшим материальным положением политически активнее тех, у кого материальное положение описывается как хорошее) и факультет респондентов (студенты общественно-гуманитарного направления политически активнее представителей естественно-технических специальностей).

Результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что студенчество политически активно, но эта активность ограничивается чаще всего избирательной активностью. Большинство опрошенных чаще принимают участие в конвенциональных формах, среди которых политические кампании, митинги, организуемые партиями собрания и так далее. Однако, если использовать классификацию Л. Милбраса, то большинство студентов можно отнести к представителям «зрительской активности» (т. е. скорее наблюдателям за политическими процессами) и лишь некоторых к «переходной активности».